

## Секция «Журналистика»

### Становление неофициального отдела "Рязанских губернских ведомостей" Гуторова Наталья Александровна

Кандидат наук

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, Факультет русской  
филологии и национальной культуры, Рязань, Россия

E-mail: tuanett@yandex.ru

Первое массовое официальное издание – губернские ведомости – в соответствии с правительственной программой состояло из двух частей: официальной и неофициальной (литературной), или «Прибавлений к губернским ведомостям». Не во всех губерниях неофициальная часть появилась одновременно с официальной: например, «Владимирские губернские ведомости» обзавелись неофициальной частью в 1848 г., а «Могилевские губернские ведомости» - только в 1904 г. «Рязанские губернские ведомости» появились в 1838 г., и уже с первых номеров новой газеты можно говорить о наличии «Прибавлений к губернским ведомостям». Изначально прибавления содержали частные объявления, позже появились метеорологические и библиографические заметки, стали печататься списки приехавших в Рязань и выехавших оттуда. Хроникерские заметки появились в 1840 г.: сообщение о разрешении проводить в с. Сельцы Зарайского уезда в первый день сентября ярмарку и по средам базар (2 февраля 1840 г.), о разрешении на проведение 3 июня крестного хода в память избавления Рязска от пожара (9 марта 1840 г.) и т.д. В апреле 1840 г. появилась статья «О заведении у казенных поселян четвертого или овощного поля», в октябре того же года – корреспонденция о духовном празднестве в Рязани по случаю построения Соборной колокольни и обновления кафедрального собора.

В первые годы существования газеты любое событие, получавшее освещение на страницах печати, становилось поводом для авторских размышлений. Так, в заметке о концерте корреспондент И.Б. рассуждал, почему Рязань отставала от других губернских центров в отношении общественных увеселений. И приходил к выводу, с которым согласились бы и современные жители Рязани: все дело в «соблазнительной соседке Москве». «Помещики наши со всем семейным благополучием, следственно и со всей семьей, отправляются на зиму в Москву. Нельзя же иначе, тут так близко, а в Рязани так скучно – и провести зиму в Рязани, думают, то же, что проспать ее в деревне» [1], - писал И.Б. Кому и для кого в этой ситуации устраивать общественные увеселения? Так впервые в рязанской периодике прозвучала мысль о негативном влиянии на развитие Рязань ее близость к Москве. Но примеры подобной ранней публицистики были редки; прибавления к губернским ведомостям в основном заполнялись перепечатками из центральной прессы и губернских ведомостей других регионов.

Становление неофициального отдела связано с именем рязанского этнографа и археолога Алексея Ивановича Пискарева (ум. 1868 г.), возглавившего редакцию в середине 1844 г. и занимавшего эту должность до 1847 г. Цель своей деятельности Пискарев видел в «распространении в народе общепользных сведений» [3], но источником подобной информации для читателей при нем являлись в основном центральные издания. Публиковались тексты речей, произносимых архиепископом по торжественным поводам, например на открытии Александровского воспитательного заведения. Местную

специфику приобрели публикации по истории. С мая 1844 г. Пискарев начал печатать документы из архива архиепископа Рязанского и Зарайского Гавриила (Городкова), помещал в газете перепечатки документов, имевших отношение к Рязанскому краю, из «Древней российской вивлиофики». Основными персонажами исторических публикаций являлись император Петр Великий (за 1845-46 гг. 7 упоминаний) и Стефан Яворский, митрополит Рязанский и Муромский (за те же годы – 3 упоминания, не считая архивных документов). Сам редактор являлся наиболее плодотворным сотрудником редакции; известны 35 его публикаций в «Рязанских губернских ведомостях». Из его работ можно особо отметить «Князя Рязанские» (18 ноября 1844 г.) и «Князя Пронские» (2 декабря 1844 г.), снабженные генеалогическими таблицами (в форме приложения к неофициальному отделу), переводы с греческого - «Две речи П.Д. Малы» (17 июня 1844 г.) – и латыни - «Заметки барона Герберштейна о Рязани» (4 ноября 1844 г.). При Пискареве в «РГВ» печатались исторические анекдоты, афоризмы, рассуждения на нравственные темы («Разговор об обществе» Ж.-Ж. Руссо (9 февраля 1846 г.) и др.).

В это время появились и первые местные корреспонденты, также занимающиеся рязанской историей: писатель Михаил Николаевич Макаров (1789-1847) (8 публикаций) и священник Петр Матвеевич Внуков (1817-1868) (4 публикации).

Пискарев составил указатель статей «РГВ» на 1844 г. (вышедший приложением 27 января 1845 г.), он же является составителем «Списка редакторов и сотрудников неофициальной части губернских ведомостей с 1838 г. по 1852 г.», подготовленного для Российского географического общества. Из этого «Списка...» можно узнать, что в редакции «РГВ» работали в указанный период только сам Пискарев и П.М. Внуков [4].

По наблюдению М.П. Мохначевой, губернские ведомости до середины 1840-х годов выходили без указания редактора неофициальной части [2]. Прибавления к «Рязанским губернским ведомостям» впервые сопровождались сообщением имени редактора – Александра Пискарева – в номере от 8 июля 1844 г. Со следующего года прибавления были переименованы в неофициальный отдел, но имя редактора уже не ставилось – вплоть до 1862 г. Из серьезных новаций, появившихся в губернских ведомостях в 1850-е годы, можно отметить только попытку создания рязанской хроники.

С именем Александра Ивановича Пискарева связано зарождение рязанской журналистики. Это первый известный нам редактор и публицист, один из первых исследователей провинциальной журналистики. Пискарев начал популяризировать газетное краеведение, и на его опыт в этой области опирались последующие редакторы неофициальной части губернских ведомостей. Предложенная Пискаревым модель неофициальной части просуществовала с небольшим изменениями почти 20 лет, а многие его начинания получили развитие только в эпоху Великих реформ.

## Литература

1. И.Б. Несколько слов о концерте, бывшем 7 марта в Рязани // Рязанские губернские ведомости. 1843. 20 марта.
2. Мохначева М.П. Журналистика и историографическая традиция в России 30-70 гг. XIX в. Кн. 2. Журналистика и историческая наука. М., 1999. С. 36.

3. 3. Объявление об издании «Рязанских губернских ведомостей» // Рязанские губернские ведомости. 1845. 8 декабря.
4. 4. Пискарев А.И., Геннадии Г.Н. Указатель губернских ведомостей за первое двадцатилетие их существования (с 1838 г. по 1857 г. включительно). Пб., 1885. С. 67.